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 (
1. 
Số nguyên tố. 
Hợp số
)

HĐKP1:
a)  Ước của các số từ 1 đến 10 là:
	a
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Ư(a)=
	{1}
	{1;2}
	{1;3}
	{1;2;4}
	{1;5}
	{1;2;3;6}
	{1;7}
	{1;2;4;8}
	{1;3;9}
	{1;2;5;10}


b) Nhóm 1 (Số chỉ có 1 ước) là: 1
    Nhóm 2 (Số chỉ có 2 ước khác nhau) là: 2, 3, 5, 7
    Nhóm 3 (Số có nhiều hơn 2 ước khác nhau) là: 4, 6, 8, 9, 10
 (
Số
 
nguyên
 
tố
 
là
 
số
 
tự
 
nhiên
 
lớn
 
hơn
 1, 
chỉ
 
có
 
hai
 
ước
 
là
 1 
và
 
chính
 
nó
.
Hợp
 
số
 
là
 
số
 
tự
 
nhiên
 
lớn
 
hơn
 1, 
có
 
nhiều
 
hơn
 
hai
 
ước
.
Vd: 
 
17 là số nguyên tố
 
(vì 17 chỉ có 2 ước là 1 và 17)
18 là hợp số (vì 18 có nhiều hơn 2 ước
, cụ thể  Ư(18)={ 1;2; 3; 6; 9; 18 })
)Các số ở nhóm 2 được gọi là số nguyên tố. Các số ở nhóm 3 được gọi là hợp số.
Thực hành 1:
a) Ư(11) = {1; 11} 
· Số 11 là số nguyên tố vì chỉ có 2 ước là 1 và 11
 Ư(12) = {1; 2; 3; 4; 6; 12}
· Số 12 là hợp số vì có nhiều hơn 2 ước.
Ư(25) = {1; 5; 25}
· Số 25 là hợp số vì có nhiều hơn 2 ước.
 (
2. 
Phân tích một số ra thừa số nguyên tố
)b) Em không đồng ý. Bởi vì số 0 và số 1 không là số nguyên tố cũng không là hợp số.

Ta có thể viêt số 24 dưới dạng tích của nhiều thừa số lớn hơn 1. Với mỗi thừa số ta lại làm tương tự, ta có kết quả như sau:
24 = 2.12				24 = 3 . 8			24 = 4 . 6
     = 2 . 2 . 6				     = 3 . 2. 4			     = (2 . 2) . ( 2 . 3)
     = 2 . 2 . 2 . 3			     = 3 . 2 . 2 . 2		     = 2 . 2 . 2 . 3
Trong các cách phân tích trên, kết quả cuối cùng đều là 2 . 2 . 2 . 3  (Các thừa số đều là số nguyên tố). Ta nói số 24 đã được phân tích ra thừa số nguyên tố.
 (
a) Phân tích một số tự nhiên ra thừa số nguyên tố:
Phân
 
tích
 
một
 
số
 
tự
 
nhiên
 
lớn
 
hơn
 1 
ra
 
thừa
 
số
 
nguyên
 
tố
 
là
 
viết
 
số
 
đó
 
dưới
 
dạng
 
một
 
tích
 
các
 
thừa
 
số
 
nguyên
 
tố
.
 
Vd1: 
 24 = 2.3.2.2  = 2.2.2.3 = 2
3
.3
Vd2: 
Số
 7 
là
 
số
 
nguyên
 
tố
 
và
 
dạng
 
phân
 
tích
 
ra
 
thừa
 
số
 
nguyên
 
tố
 
của
 
nó
 
là
 7. 
Số
 12 
là
 
hợp
 
số
 
và
 12 
được
 
phân
 
tích
 
ra
 
thừa
 
số
 
nguyên
 
tố
 
là
:
 
12 = 
2
 
.
 
2
 
.
 
3 = 
2
2
 .
 3
*  
Chú ý:
Mọi
 
số
 
tự
 
nhiên
 
lớn
 
hơn
 1 
đều
 
phân
 
tích
 
được
 
thành
 
tích
 
các
 
TSNT
.
Mỗi
 
số
 
nguyên
 
tố
 
chỉ
 
có
 
một
 
dạng
 
phân
 
tích
 
ra
 
TSNT
 
là
 
chính
 
số
 
đó
.
Có
 
thể
 
viết
 
gọn
 
dạng
 
phân
 
tích
 
một
 
số
 
ra
 
TSNT
 
bằng
 
cách
 
dùng
 
lũy
 
thừa
)

 (
b) Cách phân tích một số ra thừa số nguyên tố
C
ách
1: Phương pháp phân tích theo sơ đồ cột dọc:
Vd
:
=> 
36 = 2
2
.3
2
 
=> 280 = 2
3
. 5. 7
Chú ý: 
Khi viết kết quả phân tích một số ra thừa số nguyên tố, ta thường viết các ước nguyên tố theo thứ tự từ nhỏ đến lớn.
)

 (
C
ách 2
: Phương pháp phân tích theo sơ đồ cây:
Vd
: 
        
  18 = 
3 . 
2
 
.
 3 = 2 . 
3
2
  18 = 
2 . 3 
.
 3 = 2 . 
3
2
)[image: ]



 (
18
3
6
2
3
)Thực hành 3:
 (
42
6
7
2
3
) (
280
10
28
4
7
2
5
2
2
)a)                                     	  	b)                                   		c)

	

 


 18 = 2.32                         			42 = 2.3.7


										     280 = 23.5.7
Nhận xét:  Dù phân tích một số ra thừa số nguyên tố bằng cách nào thì ta cũng được cùng một kết quả.
 (
LÀM VÀO VỞ 
BÀI TẬP
)
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Hướng dẫn: 
Bài 1: làm tương tự như Thực hành 1
Bài 5: Mẫu: 
· Phân tích 36 ra TSNT:  



Vậy 36 = 22.32 
· 36 chia hết cho các số nguyên tố là: 2 và 3
Bài 6: Mẫu: 
· Phân tích 36 ra TSNT:  


Vậy 36 = 22.32 
· Ư(36) = {1; 2; 3; 22; 2.3; 32; 22.3 ; 2 . 32; 22 . 32 } = {1; 2; 3; 4; 6; 9; 12; 18; 36 }


 (
BÀI 
11
. 
HOẠT ĐỘ
NG THỰ
C HÀNH VÀ TRẢI NGHIỆM
)




Hoạt động 1 : Lập bảng các số nguyên tố không vượt quá 100
a) Hãy lập bảng các số tự nhiên từ 1 đến 100 gồm 10 hàng, 10 cột như dưới đây :
=> và làm theo hướng dẫn:
- Gạch chân số 1.
- Tô màu số 2, gạch chân tất cả các số là bội của 2 mà lớn hơn 2.
- Tô màu số 3, gạch chân tất cả các số là bội của 3 mà lớn hơn 3.
- Tô màu số 5, gạch chân tất cả các số là bội của 5 mà lớn hơn 5.
- Tô màu số 7, gạch chân tất cả các số là bội của 7 mà lớn hơn 7.
- Tô màu số 11, gạch chân tất cả các số là bội của 11 mà lớn hơn 11.
- Tiếp tục quá trình này cho đến khi tất cả các số được tô màu hoặc bị gạch chân.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	41
	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48
	49
	50

	51
	52
	53
	54
	55
	56
	57
	58
	59
	60

	61
	62
	63
	64
	65
	66
	67
	68
	69
	70

	71
	72
	73
	74
	75
	76
	77
	78
	79
	80

	81
	82
	83
	84
	85
	86
	87
	88
	89
	90

	91
	92
	93
	94
	95
	96
	97
	98
	99
	100



- Các số được giữ lại là các số nguyên tố nhỏ hơn 100.
=> Vậy các số nguyên tố trong bảng trên là : (Các em tự liệt kê vào)
	
	
b) Trả lời câu hỏi : (Các em dựa vào các số nguyên tố vừa liệt kê ở trên và điền vào dấu …)
- Số nguyên tố nhỏ nhất là số : ……
- Số nguyên tố lớn nhất trong phạm vi 100 là số : ………
- Có phải mọi số nguyên tố đều là số lẻ không ? Vì sao ?
	
- Có phải mọi số chẵn đều là hợp số không ? Vì sao ?
	
Hoạt động 2 : Dựa vào bảng số nguyên tố ở trang 48, các số nguyên tố trong các số sau : 113 ; 143 ; 217 ; 529 là :
	
	



 (
HƯỚNG DẪN GHI BÀI VÀO VỞ LÍ THUYẾT
)


Ghi tựa bài, các mục 1, 2, 3 , … Trong mỗi mục 1, 2, 3, . . . hãy ghi các nội dung nằm trong khung được tô màu vào vở lí thuyết số học.


Hết
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1. MBi 6 sau li s6 nguyén t6 hay hop s62 Gii thich.
0)213; b)24s; 03737 A67.
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Hiy cho vi du vé&:

) Hai sd ty nhién lién tiép déu 12 s nguyén (6.

b) Ba s 1é lién tiép déu 1a sd nguyén t6.

M3i khiing dinh sau diing hay sai?

) Tich cia hai 9 nguyén t6 luon la mot s lé.

b) Tich ciia hai s6 nguyén tb c6 thé 1a mt s6 chin.

¢) Tich ciia hai s6 nguyén 16 co thé 1a mot s6 nguyén t6.

Phin tich mdi s6 sau ra thira s6 nguyén t6 réi cho biét mdi s6 chia hét cho cac s6 nguyén
16 nao?

2)80; b) 120; ) 225; d) 400.

Phin tich mdi s6 sau ra thir s6 nguyén t0 roi tim tap hgp cic wée cia mdi so.

2)1024; b)242; ©)375; d)329.

Cho sba=2".3.7. Trong cic sb 4, 7, 9, 21, 24, 34, 49, 56 ndo 14 uée ctia a?
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